巴以冲突死亡过万 人道系统全面崩溃

根据联合国网站11月1日公布的数 据,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以 来,巴勒斯坦方面已有超过8600人死亡, 以色列方面约1400人死亡。双方死亡人 数过万,这已成为20年来死伤最严重的一 轮巴以冲突。联合国秘书长古特雷斯叹 息,在主要冲突地区的加沙地带,民众正 面临"雪崩式的灾难"。

加沙没有防火墙。加沙战事如果被 放任、延续,很可能演变为吞噬整个地区 的浩劫。避免事态进一步升级和蔓延,防 止更加严重的人道主义灾难,无疑是亟待 取得各方共识的当务之急。

"让人无法忍受的人类悲剧"

在加沙南部汗尤尼斯一个被夷为平 地的街区,人们在废墟中不断挖掘。当11 岁的西拉•哈姆丹被人们从破碎的水泥块 中抬出,她的身下还躺着9岁的妹妹蒂 拉。人们用花床单把两个女孩裹起来,送 往太平间。

根据联合国人权事务高级专员办事 处发言人拉维娜·沙姆达萨尼的说法,加 沙地带的父母会在孩子的手臂上写下他 们的名字,以便寻找他们的下落。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯) 10月7日自加沙地带对以色列境内军民 目标发起突袭并扣押大量人员。以军随 后对加沙地带展开多轮空袭,切断水、电、 燃料等供应。从27日晚开始,以军加大空 袭力度,同时扩大地面行动规模。

从街道到住宅,从医院到难民营,加 沙地带遭到持续袭击,死亡人数不断攀 升。10月17日晚,加沙城一家医院遭遇 空袭,数百人死亡;10月31日至11月1日 不到24小时内,加沙地带北部的杰巴利耶 难民营两次遭到空袭,至少195人死亡

联合国官员表示,在因空袭而丧生的 人中,近70%是妇孺。联合国儿童基金会 发言人詹姆斯•埃尔德10月31日援引加 沙卫生部门的报告说,加沙已有超过3450 名儿童丧生。根据救助儿童会统计,新一 轮巴以冲突爆发以来,在加沙地带丧生的 儿童人数已超过2019年以来全球冲突地 区平均每年丧生的儿童人数。联合国人 道主义救援团队说,加沙地带已成为儿童

"目睹这样的人类悲剧让人无法忍 受,"联合国近东巴勒斯坦难民救济和工 程处主任专员拉扎里尼说。

"人道主义系统面临全面崩溃"

生活在加沙地带的巴勒斯坦人说, 新一轮冲突使这里"以一种谁都无法想 象的方式"倒退,最基本的衣食住行都缺 乏保障。

47岁的奥萨马·赛亚姆因家中燃料耗 尽无法开车,开始使用驴车出行。"冲突仿

新华社安曼11月1日电(记者冀 泽) 约旦外交部11月1日宣布召回约旦 驻以色列大使。

约旦外交大臣萨法迪在一份声明中 表示,这一决定出于约旦对以色列在巴勒 斯坦加沙地带发动军事行动的坚决谴责, 这场军事行动已导致大量平民被杀害,造

切。"由于封锁导致的燃料短缺,加沙街道 上马车、驴车往来穿梭。

"大饼危机"成为加沙当地媒体当下 的"热词"。由于物资匮乏,当地饼店常常 排起长龙,人们要等数小时才能买到饼。 33岁的艾哈迈德·纳赛尔是4个孩子的父 亲,一家六口过去每天需要4公斤大饼,如 今他们每天只吃一顿饭,每顿大饼量也很 有限。 水,更加紧缺。世卫组织东地中海区

域紧急事务主任布伦南说,目前加沙每人 每天只能获得1到3公升的水,而绝对最 低限度应为每人每天15公升。"人们被迫 饮用受污染的水,传染病蔓延只是时间问 题。"世卫组织发言人克里斯蒂安·林德迈 尔日前呼吁允许燃料进入加沙,使海水淡 化厂能够运转。

整个加沙地区至少有140万人流离失 所,三分之一的医院和三分之二的诊所无 法运转,医院已不堪重负。国际关怀组织 说,孕妇被迫要在没有麻醉的情况下紧急 剖腹产。恶劣的医疗环境正在加剧孕妇、 产妇以及新生儿死亡的风险。预估加沙 在11月平均每天会有160名孕妇生产。

联合国多次警告,获准进入加沙地带 的援助物资远不能满足当地民众需求,加 沙地带的情况是"灾难中的灾难"。古特

雷斯坦言:"加沙的人道主义系统正面临 全面崩溃,这将给200多万平民造成难以 想象的后果。"

美国难辞其咎

自哈马斯2007年控制加沙地带以来, 巴以之间已多次爆发武装冲突,形成了冲 突、停火、再冲突的恶性循环。在本轮冲 突中,双方都承受着惨重的人员伤亡。根 据联合国网站公布的数字,截至11月1 日,本轮冲突已造成以方约1400人死亡, 其中多数是在10月7日哈马斯的袭击中 遇难的平民,还有约240人被哈马斯扣押。

停火止战,防止更严重的人道主义灾 难,是绝大多数国家的共识。联合国大会 紧急特别会议日前高票通过巴以局势决 议, 呼吁立即实现持久的人道主义休战, 停止敌对行动,要求各方遵守国际法,保 护平民,呼吁撤销加沙地带北部紧急疏散 令,反对强行迁移巴勒斯坦平民。阿联酋 常驻联合国代表努赛贝表示,应尊重多数 国家表达的这一意愿。

埃及和加沙之间的拉法口岸11月1 日首次开放,接收了加沙地带的伤病人 员;土耳其外长菲丹提出推动巴以之间长 期和平的建议;约旦国王阿卜杜拉二世日 前在首都安曼会见到访的法国总统马克

龙时呼吁国际社会采取紧急行动以实现 加沙地带停火……这些无不反映出绝大 多数国家对和平的强烈呼声。

中东局势发展到今天,美国难辞其 咎。美国先后否决了几十项安理会关于 中东和巴以问题的决议草案,导致安理会 在中东和巴以问题上难以发挥应有的、负 责任的、建设性的作用,在推动落实"两国 方案"上难以有效地作为。在此轮冲突爆 发后,美国不仅向中东地区增派军事力 量,给以色列提供大量军事援助,还否决 联合国安理会通过有关巴以局势的决议 草案,这些都给国际社会化解冲突、劝和 促谈的努力带来阻碍。

联合国难民事务高级专员格兰迪指 出,应对每一场危机,都需要安理会发出 一个"强有力且统一的声音"。他发出质 问:"是要继续任凭更多的冲突、不团结或 者漠视来完成这张'战争拼图',还是要采 取果敢且必要的步骤来'悬崖勒马'?"

当前,聚焦停火止战、保护平民、避 免更大规模人道灾难和冲突外溢,是最 紧迫问题,需要安理会加强团结、凝聚共 识,尽快采取负责任、有意义的行动。全 世界的目光正在注视,历史将记录每个 人的选择。

> □ 新华社记者 新华社北京11月2日电



这张以色列国防军11月2日发布的照片显示,以军地面部队在加沙地带内部开展军事行动,

巴勒斯坦加沙地带卫生部门11月1日发表声明说,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列国防军在加沙地带的行动 已造成8796人死亡。另据以色列媒体报道,以方已有1400余人死亡。截至目前,此轮巴以冲突已造成双方超过1万人死亡,

新华社 发(以色列国防军供图)

约旦召回驻以色列大使

一步危及整个地区安全和国际和平。

他同时表示,已通知以色列外交部暂 勿派回已返以的驻约大使,称以驻约大使 成"前所未有的人道主义危机",并可能进 能否回到约旦取决于以方是否停止在加

沙的军事行动,并制止由此造成的人道主 提供人道主义援助。他重申在"两国方

萨法迪表示,约旦仍在加紧与各方协 和全面和平的紧迫性,并强调这是确保该 调,致力于结束当前冲突,并确保向加沙 地区安全与和平的唯一道路。

案"基础上解决巴勒斯坦问题、实现公正

中国代表:美国对古巴等国持续施加单边强制措施严重违反联合国宪章

新华社联合国 11 月 1 日电(记者 王 目标的努力,必须立即终止。 建刚)中国常驻联合国副代表戴兵11月1 日表示,美国对古巴等国持续施加单边强

制措施严重违反联合国宪章宗旨和原则。 戴兵在第78届联合国大会全会审议 必须终止美国对古巴的经济、商业和金 融封锁"时表示,这些措施严重损害古巴 等国人民的生存权和发展权,与和平发 展、合作共赢的国际潮流格格不入,严重 损害各国落实联合国 2030年可持续发展

通过"终止美国对古巴的经济、商业和金 融封锁"决议,敦促所有国家遵守联合国 具有"治外法权"效力、影响他国主权及其 管辖范围内实体和个人的合法权益、影响 贸易和航运自由的法律和措施。这代表 了国际社会的正义呼声和强烈愿望,必须 得到切实执行。

戴兵说,联大连续30次以压倒性多数 造成近1600亿美元损失,覆盖燃料、食品、 日用品、药品等几乎所有民生领域,导致 施。中方强烈敦促美方立即全面取消 严重人道主义灾难。戴兵说,这些事实和 对古巴的经济、商业和金融封锁,按照 宪章和国际法准则,撤销或废除任何形式 数字令人触目惊心,国际社会不能视而不 联合国宪章宗旨和原则及国际关系基 见,应予同声谴责。

> 命运共同体。中方一贯主张尊重各国 利益,也有利于地区的和平稳定。中国 自主选择社会制度和发展道路的权利, 将再次投票支持古巴在本议题下提交 维护以国际法为基础的国际秩序,捍卫 的决议草案。

据统计,美国封锁60多年累计给古巴 国际公平正义,反对以军事、政治、经济 或其他手段对他国实施单边强制措 本准则同其他会员国发展正常的国家 戴兵表示,世界各国是休戚与共的 间关系。这符合美古两国人民的共同

日本政府宣布17万亿 日元经济刺激计划

新华社东京 11 月 2 日电(记者 钟雅 欧阳迪 娜) 日本政府2日召开临时内阁会议,通过了一项 包括减税在内的经济刺激计划,总额超过17万亿日 元(1美元约合150日元)。

这项经济刺激计划包括减税并向低收入家庭发 放补贴。日本政府将编制约13.1万亿日元的补充预 算,为经济刺激计划提供资金。加上地方政府和私 营部门的投资,日本政府期待将经济刺激计划总规 模扩展至约37.4万亿日元。

日本首相岸田文雄在当天的政策说明会上表 示,除非彻底打破削减成本和经济规模收缩的恶性 循环,否则日本经济不可能重回增长轨道。

截至今年9月,日本消费价格指数(CPI)涨幅已 连续18个月超过日本央行调控目标。

普京签署法律撤销批准 《全面禁止核试验条约》

新华社莫斯科11月2日电(记者 刘恺) 俄罗斯 总统普京2日签署一项法律,撤销批准《全面禁止核 相关文件已在俄罗斯法律信息网站发布。该法

律自正式发布之日起生效。 俄总统网站2日发布说明性材料强调,俄方制

定法律撤销批准《全面禁止核试验条约》旨在恢复核 军控领域各方义务平等。 俄总统新闻秘书佩斯科夫此前曾表示,撤销批准

《全面禁止核试验条约》并不意味着俄将进行核试验。 俄联邦委员会(议会上院)10月25日批准关于

撤销批准《全面禁止核试验条约》的法案。在此之 前,俄国家杜马(议会下院)通过该法案。 《全面禁止核试验条约》于1996年在联合国大

会获得通过,并于当年9月24日开放签署。俄罗斯 于2000年批准这一条约。

美"民兵3"洲际弹道导弹试射失败

新华社洛杉矶11月1日电(记者 黄恒)美国空 军全球打击司令部11月1日发布公告证实,当天-枚"民兵3"洲际弹道导弹试射失败。

公告说,这枚导弹由位于加利福尼亚州范登堡 的太空军基地试射,试射过程中出现异常,任务于太 平洋上空"被安全终止" 公告说,所谓异常,是指测试过程中发生的任何

意外事件。目前,全球打击司令部和多个部门组成 的调查组正在调查原因。 公告还说,这是一次例行试射任务,旨在帮助全

球打击司令部收集数据以保持"民兵3"具有持续的 可靠性和准确性。 全球打击司令部一位发言人对美军方媒体说

明年将进行更多"民兵3"洲际弹道导弹的试射,范 登堡基地是美国唯一实施此类洲际弹道导弹测试的 据美国媒体报道,"民兵3"洲际弹道导弹于20

世纪70年代列装美军,目前美国现役共有约400枚 此型号导弹。

美国婴儿死亡率20多年来首次上升

新华社洛杉矶11月1日电(记者 谭晶晶)美国 疾病控制和预防中心1日发布的报告显示,2022年 美国婴儿死亡率较2021年上升3%,这是美国婴儿 死亡率20多年来首次上升。

这份由美疾控中心国家生命统计系统发布的报 告显示,2022年美国有20538名婴儿死亡,死亡率从 2021年的千分之5.44上升到2022年的千分之5.6, 上升了3%。其中,出生28天内的婴儿死亡率较前 一年上升3%,出生28天至364天婴儿死亡率较前一 年上升4%。这是自2001年以来,美国婴儿死亡率 首次呈现上升趋势。

报告还显示,美国不同族裔群体的婴儿死亡率不 同。非洲裔婴儿死亡率总体最高,印第安裔和阿拉斯 加原住民、夏威夷原住民婴儿死亡率位列第二、第三。

据美疾控中心介绍,导致婴儿死亡的主要因素 包括先天畸形、妊娠期短和出生体重低、婴儿猝死综 合征、孕产妇并发症、新生儿细菌性败血症、新生儿 呼吸窘迫等。报告显示,2022年,孕产妇并发症和 新生儿细菌性败血症导致的婴儿死亡率上升。

美国儿科学会主席桑迪·钟表示,在美国这样一个 资源丰富的国家,婴儿死亡率"高得惊人",这一比率的 上升令人不安。许多贫困家庭在获得营养食品和可负 担的医疗保健等方面面临许多挑战。美国在包括孕期 保健在内的就医治疗等方面存在种族差异,这是导致 许多婴儿出生体重较低及婴儿死亡的因素之一。

